

# AREGCEL

XIX. ÉVFOLYAM 6. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1946. SZEPTEMBER 2.

## A TARPAI SÍRNÁL

IRTA: LÁZÁR MIKLÓS

Az új Reggel első számának első hasábjára a Tiéd, hűséges barát, eszményi bajtárs, örök magyar, Bajcsy-Zsilinszky. Ó, ha kikaparhatnánk a sírodból! Az ítélet trombitája szól, Endre, az utolsó viadalt most vívják Párisban a haza címeréért, a magyarok becsületéért, az ország földjéért. A kétségbeesett lélek sikolya ez, amikor halhatatlan lelkedhez fohászodom, segítségért, reményért, kegyelemért. Töled tanultam, hogy a halottak uralkodnak, mi csak engedelmességek nekik: uraink a kövek alatt fekszenek. A szívünk, fáradt magyar szívünk halk dobogása már nem az a dobpergés, amely csatasorba állítja a temetők lakóit. Ó, ha élnél, bús és dacos magányodban, úgy keresnénk, mint Toldit alkonyán. Világítótoronyunk volna pusztító viharok éjszakájában. A legmesszebb zengő hegyfokról szólnál porig alázott nemzetünk igazságáról, eltiport népünk krisztusi szenvedéseiről, a magyarság mártírológiájáról, ezredév történelméről. Szabad-ságharcainkról, legjobbjaink vértanúságáról, vonaglásunkról a germán bestia iszonyú karmai között. A világ ítélőszéke előtt mögéd sorakoztak és glóriába álltak volna a ledér feledés mélységébe zuhant századok magyar vértanúi, akik vesztőhelyen, nyáron, bitófán, várakokban, kazamatákban, száműzetésben áldozták életüket a haza és az emberiség szabadságáért, függetlenségéért, vérérté-  
kezéért, kismemizett tömegek felszabadításáért, a népralomért. Megvívta volna, Endre, utolsó párbajod életre-halálra boldogtalan, árva nemzetedért, amelyet a baljós látás éveiben előbb német farkasok faltak, aztán nyilas tetvek rágódtak rajta, amikor felpeckelt szájjal, halálos bódulatban, véres sárban hevert prédájául a gúnynak, megvetésnek és gyűlöletnek. Bizony kiállt volna, miként Toldi Miklós a cseh Holubárral, hiszen lelki erőd végső megfeszítésével, agyad minden rezdülésével ennek a Kossuth Lajos óta legnagyobb magyar küldetésnek ajánlottad fel életedet. Irgalmatlanabb gyűlölettel náladnál senkisémet nézte és látta, mint veszi birtokba az országot egy vezetésre méltatlan „vezető”-osztály, elvetemült svábok és elfajzott magyar cinkosaik, hogy azt a gyilkot, amelyet az antiszemitizmus köszörűkövének fentek, a magyar nemzet szívébe döfjék. Endre, Endre, a te tündöklő honszerelmed, mindhalálig-magyarságod, makulátlan jellemed, törhetetlen erkölcsi meggyőződésed, soha ki nem alvó hited ősi fergetegként sülvöltsón végig a tarlott magyar

## Molotov Párisból Moszkvába repült

### Önkormányzatot kértünk a Székelyföldnek és Arad, Nagyvárad, Szatmárnémeti visszacsatolását

A párisi béketárgyaláson, úgy látszik, sorsdöntő tárgyalások állnak küszöbön a magyar kérdésben. Erre enged következtetni — egyebek mellett — A Reggel párisi tudósítójának alább olvasható telefonjelentése is. Tudósítónk felhívja a figyel-

met arra, hogy amikor Auer Pál párisi magyar követ szombaton délután a magyar és a román bizottság együttes ülésén előadta az új magyar álláspontot, akkor a sulypont áttolódott a kisebbségvédelemre.

A Reggel párisi értesülése szerint lehetséges, hogy Csehszlovákia felé is a fősúlyt nem az amúgyis kilátástalannak látszó területi kérdésekre kell vetni, hanem inkább a határokon túl maradó magyarság alapjogainak megvédésére.

### A Reggel párisi tudósítójának telefonjelentése

Páris, szept. 1.

A párisi magyar követ kocsija útban a Luxembourg-palota felé zibongó tömeg között és díszruhás női rendőrök sorfala között fordult be a Renaissance-épület díszudvarára. Az útvonalon végig harsány rikancsok kínálták Páris huszonhat lapját. Vajjon valóban történelmi kérdés-e a Románia és Magyarország között folyó vita? Vajjon valóban történelmi mozzanatként számíthat-e a századok és milliók óhaja és sorsa? A középkori pompájú teremben három napon át zajlott előzetesen a szenvedélyes diskusszió Erdélyről, de ez a huszonhat lap a három nap folyamán csak két mondatnyi helyet talált arra, hogy beiktassa sorai közé ezt a szót: Transilvanie.

Auer Pál beszéde után fokozódott az érdeklődés a párisi sajtóban. A huszonhat újság közül hét vett tudomást arról, hogy Magyarország hallatta szavát. Nem nyugszunk bele abba, hogy ez a hetes szám már kitüntetésnek és sikernek számítson. Páris figyelmét sokkal patetikusabb és sokkal súlyosabb mozzanatok kötik le, mint másfélmillió délkelet-európai magyar jelene és jövődjéje. Így például az, hogy — Észak-Epirusz hovatarozandóságának kérdésében például az albán küldöttség népszavazást kért.

világon, hogy felemelhesse újra dült arcát a magyar és szembenézhesen a jövővel. Ébredjünk új életre eszményeinknek és az emberiségnek szeretetében, hisz a szenvedésben van a megváltás, a Megváltó fájdalomában született a világ. Ezen a kísérteties, őszbehajló utolsó augusztusi éjen újra fülembe csengenek ma tizenkét éve szerencsi gyűlésünkön mondott látónoki szavaid, amelyek élnek bennem, amíg élek. Testamentum, vagy sirontúli üzenet? Halljátok magyarok: „Gyarló középosztályunk történelmi ösztönei elsorvadnak és még annyi sütnivalója sincs, hogy legalább idejében segítséget kérjen az

igazi megmaradt nagy magyar erőttől, a nyomorusága ketrecébe zárt magyar parasztságtól. Milliós és milliós hold földdel kell meggyarapítani a magyar paraszti nép létalapját és azonkívül sok minden egyébvel megjavítani sorsát, megkönnyíteni és szebbé tenni életét. Nem is csak szociális és emberi igazság beteljesítésére, hanem még inkább azért, mert a magyar gondolatot, a magyar önálló szellemi életet, a független magyar államot, melyért tíz évszázad magyar nemzedékei szenvedtek és véreztek szinte emberfeletti módon és mértékig, s velük a nagyszerű és Európa számára is pótolhatatlan magyar történelmi

— Igen, legyen hát népszavazás! — harsogta Moses görög delegátus —, de csak egy feltétellel: Ha a halottak is szavazhatnak! Ha az albánok azt állítják, hogy mindössze harmincöt ezer görög van ma már Epiruszban, meg kell kérdeznünk: mit csináltak a többi kilencvenezzerrel, akinek létezését nemrégiben még az albán statisztika is elismerte?

Ennek a kérdésnek a hatása annál nagyobb, mert

Epirusz két nagyhatalmi érdekszféra határmegyéjén van.

Miért figyeljen hát a világ Erdély felé és miért lelkesedjen a székelyek helyi önkormányzatának problémájáért, amikor eféle talányokkal is kell vívódnia, hogy

miért repült Molotov hirtelen Moszkvába?

Miért nem jelölte ki utódját? Visszatér-e vagy sem? Vajjon mit jelentenek ezek az események, szivderítő vagy szívszorító fordulatot az emberiség sorsának szempontjából?

De ha a nagyvilág részére jelentéktelen, szinte balkáni ügyecske is az erdélyi magyarságnak vívódó kérdése, a mi részünkre — ahogyan ma adódik —, mégis törté-

nelmi forduló. Felvetődik az a kérdés, hogy az eredeti 22.000 négyzetkilométeres követeléssel szemben

miért terjesztett elő tegnap a magyar delegáció csak négyezer négyzetkilométeres területkiigazítási kérést?

Hogy a változást megérthessük, tudnunk kell a következőket.

1. A 22.000 négyzetkilométeren a magyarság arányszáma 50 százalékon alul maradt, vagyis etnikai kisebbséget képzett volna.

2. A 22.000 négyzetkilométeren 850.000 román került volna Magyarországra.

3. Ennek következtében a külügyminiszterek tanácsa elvetette a 22.000 négyzetkilométerre vonatkozó kérésünket.

4. Utóbb elvetette ezt a békekonferencia illetékes bizottsága is.

5. Ezután szánta el magát a magyar küldöttség arra, hogy csökkeni határkiigazítási igényeit,

olyan zónát jelölve meg, amelyen etnikai jogosultságra hivatkozhatnak.

Ez csak a 4000 négyzetkilométeres sávon volt lehetséges. Am ezt a kérést

a Romániában maradó magyarság leghatályosabb védelmének és helyi autonómiájá-

## Nagy Ferenc miniszterelnök elutazott Budapestről

Nagy Ferenc miniszterelnök vasárnap reggel néhány napra elutazott a fővárosból. Tartózkodási helyét nem közölték.

nak követeléssel kötöttük össze.

A pillanatnyi magyar politika általában a határokon kívül rekedt és létében fenyegetett magyarság védelmében nyugszik. Ez a célkitűzés fog nyilván érvényesülni a Csehszlovákiával folyó vitában is.

Ami határkiigazítási kérelmünket illeti, az a benyomásom, hogy ez talán támogatást nyer az egyik nyugati nagyhatalom részéről.

Román oldalról azonban, mint az angolszász sajtóban frissen megjelent és román forrásból származó közleményekből erre következtetni lehet,

nem fogják viszonzni nagylelkű gesztusunkat.

Az első benyomás egyébként az, hogy Auer beszéde sikeres volt. A felszólalást átvette és az angolnyelvű világtájak felé közvetítette a BBC is.

A magyar kisebbség tömegei tudomásul vehetik, hogy nyugaton mér tudnak róluk és nem maradnak segítség nélkül, társtalanul.

Mikes Imre

## Az Egyesült Nemzetek garantálják a magyar kisebbség jogait!

Párisból jelentik: A Champs Elyseén, a Claridge-szálló harmadik és ötödik emeletén szombatira virradó éjszaka megint hajnalig égték a lámpák. A magyar békelegáció dolgozott azon a beszéden, amelyet Auer Pál párisi magyar követ szombaton délután olvasott fel a Luxembourg palotában. Auer követ bevezetőben hangoztatta, hogy

a feudális és sovinszta reakció végleges bukása után Magyarországon a demokratikus pártok vették kezükbe a hatalmat. Ezek a pártok nem helyeslik a mult

rezsimnek messzemenő revizionista politikáját és

sürgetik a szomszéd népekkel való megértést.

Hivatkozott arra, hogy a trianoni szerződést

a Szovjet-Unió nem írta alá és Amerika nem ratifikálta.

Kiemelte, hogy a második bécsi döntés, amelyen a tengely Magyarországnak juttatta Északkeletét, nem a mi (hanem Románia) kezdeményezésére jött létre. Auer bejelentette, hogy noha Magyarország legutóbb 22.400 kilométernyi terület visszacsatolását

kérte, megelégednének egyszerű határkiszáratással is 4000 négyzetkilométerrel (ez Arad, Nagyszalonta, Nagyvárad és Szatmárnémeti városokat foglalná magában), ha Románia

széleskörű helyi önkormányzatot adna a Románia területén egy tömbben megmaradó 600.000 magyarnak

(vagyis nagyjából a Székelyföldnek). A magyar feltételekhez hozzá tartozik még az is, hogy

a magyar kisebbség védelmét az Egyesült Nemzetek Szervezete biztosítja.

## A legszigorubb titok: hol él a görög király Angliában?

London, szept. 1.

György görög király holléte ezidőszáig a legszigorubb titok egyike. Származása a Reuter-iroda tudósítójának kijelentette, hogy a király vidéken tölti a hét végét, de csak két-három ember tudja, hogy hol. A király egyáltalán nem búslakodik — mondta a származás — a népszavazás miatt. A király Londonban a Claridge-szálló egyik lakosztályában lakik. Nemrégiben megvett ugyan egy házat a londoni Chester-téren, de nem költözött oda. Szállóbeli lakosztálya két hálószobából, egy dolgozószobából, egy öltözőből és fürdőszobából áll. György király anyagi helyzete igen kedvező, minthogy saját vagyonán kívül a görög kincstártól évi 52.210 sterling jövedelme van. A görög király szereti demokratikus feljogosát mutogatni azzal, hogy többek között látogatásokat tesz az East-End és Whitechapel-negyed halászkocsmáiban és sörözőiben. Polgári ruhában a király szabadon jöhet-mehet, hivatalos útjain azonban, vagy ha görög katonai egyenruhát hord, mindig katonai kíséret veszi körül.

## Polgárháborúvá fajul a görög népszavazás?

Zürichből jelentik: Görögország ma, vasárnap 25 óra negyedszer dönt az államforma kérdéséről. A nők most sem kaptak választójogot. A probléma az, hogy visszahívják-e György királyt, vagy pedig ismét köztársaság legyen Görögország.

Az Athénből érkező jelentések délutánig még nem adtak teljes képet a népszavazás lefolyásáról. A híreket Európa-szerte mindenütt annál nagyobb aggodalommal várják, mert a hét végén tudvalevően sokan voltak azon a nézetben, hogy a királypártiak és a baloldali köztársaságiak közti szövetkezők, a görög belpolitikai élet aláaknázottsága könnyen polgárháborúba sodorhatja az országot.

Szombaton este, a népszavazás előestéjén a görög belügyminisztérium hivatalos kommunikációját adta ki, szerint baloldali összeesküvést lepleztek le és emiatt riadókielégítést helyeztek a rendőrségre, csendőrségre és katonaságra. A baloldali ellenzéki vezér azonban azzal vádolja a kormányt, hogy az állítólagos összeesküvés híre csak ürügy volt arra, hogy megszállhassák Athén stratégiailag fontos pontjait.

## Szeptember 23-án hirdetik ítéletet Nürnbergben

A nürnbergi perben szeptember 23-án hirdetik ítéletet a bíróság. A verdikt végrehajtásáról a németországi Szövetséges Ellenőrzőbizottság intézkedik.

## Több rendőrségi hivatal szüntet meg és von össze Rajk belügyminiszter

Megbízható helyről értesül „A Reggel”, hogy a közeli napokban több rendőrségi hivatal szüntet meg, illetve vonnak össze. Rajk László belügyminiszter ugyanis minisztériumai felhatalmazást kért arra, hogy saját hatáskörében megszüntethessen olyan rendőrségi hivatalokat, amelyek az adminisztrációt komolyabb célok nélkül megnehezítik. A minisztériumban már készül is az erre vonatkozó tervezet, amely szerint a miniszter a felhatalmazás alapján rendőrségi hivatalos állásokat is törölhet, ha ezáltal mérsékelni tudja a rendőrség anyagi kiadásait.

## Holnap lép hivatalba az első indiai kormány

India történelmének fontos állomásához érkezik holnap. Nehru elnökletével hivatalba lép az első indiai nemzeti kormány.

## Hét szűk esztendő

A hét szűk esztendő, amely 1939 őszén szakadt az emberiségre, múltóban van. Az Egyesült Államokban, Kanadában és a Szovjetunió keleti tartományaiban, főleg Szibériában, rekordtermést takarítottak be. Argentína és Ausztrália termése ugyan csak néhány hónap múlva mutatkozik meg, de a fehér emberiség egészét, úgylátszik, máris elvonult az éhínség fenyegető felhője.

Viszont alig látható ki a világ az egyik válságból, máris új válság kitörését jóslják aggodó lelkek.

Az Economist hónapokkal ezelőtt óvatosságra intette a világ mezőgazdát, mondván, a fejlődést a háború csak megszakította, de irányától el nem térítette. Márpedig az irány az, hogy a világ egyre több élelmiszert termel, mint amennyit az emberiség elfogyasztani vagy legalább is megvásárolni és megfizetni tud. A háború alatt a világ termőterülete erősen megnagyobbodott, Amerika agrártermelése harminc, Mexico, Argentína és Ausztrália termelése az erőteljes gépesítés folytán a munkaerő egyidejű csökkentésével 25—15%-kal növekedett.

Dél-Amerika a háborún több mint négy milliárd dollárt keresett,

ennek a fele Argentínára esik s ebből az összegből főleg mezőgazdasági gépeket vásárolnak, mihelyt Anglia és Amerika szállítani tud. Az új öt éves terv a szovjet-orosz termelést a vetésterület kiterjesztésével s a termelés hallatlan mérvű fokozásával az eddiginek 1/2-ával emeli. Mindez furcsán és érthetetlenül hangzik akkor, amikor

az emberiség túlnyomó része még mindig szűkös táplálkozók s rongyos ruhában jár.

Amíg ezek a jóslatok az elmélet szűke köntösében jelentkezték, kevés ember vetett rájuk ügyet. De az elmúlt héten a háború után először süvített végig a válság szele a Wall Streeten és Bombayben, először figyelmeztették angol bankárok ügyfeleiket, hogy

az 1940 óta tartó szakadatlan hossz vége felé jár,

először jelentette a washingtoni statisztikai hivatal, hogy júliusban a gézerővel termelő amerikai nagypar raktári készleteinek egy része eladatlan maradt s a készletek július havában nem csökkentek, hanem szaporodtak. Az is feltűnő jelenség, hogy ez év június 30-ika, az árelenőrzés megszüntése óta,

a chicagói tőzsdén a szabad forgalomban a gabonafarok nem emelkedtek, hanem lemorzsolódtak.

A magyar mezőgazdaság mai városa és feldúlt állapotában, nem termel annyit, hogy a felesleg elhelyezése gondot okozna. De mi történik néhány év múlva, kinek adjuk el fölös termékeinket, mikor a két nagy vevő, Olaszország és Németország kiesett s a tengerentúli verseny teljes erejével ráveti magát az európai piacra? A magyar törvényhozás e perben az érdekképviseletet megszervezéséről szóló javaslatot tárgyalja. De legalább olyan fontos volna a mezőgazdasági termelés átszervezéséről szóló javaslat s természetesen okos felkészülés arra, hogy a változó világ gazdasági helyzetben mit termeljünk s fölöslegünket kinek adjuk el?

Kiss Dezső

## A francia Szocialista Párt válsága

Páris, szept. 1.

(A Reggel párisi tudósítójának telefonjelentése.)

A francia belpolitikai élet változatlanul a szocialista párt válságának hatása alatt áll. A külföldről Párisba érkező jelentésekből azonban arra kell következtetni, hogy ezt a válságot a távolálló megfigyelők

félreértették, vagy legalább is elhamarkodott következtetéseket fűztek hozzá.

Az igaz, hogy

a szocialista párt többsége lezavazta a vezetőséget, mert elégedetlen a párt jelenlegi irányával.

Mégis meg kell jegyezni, hogy ez a

leszavazás még csak az úgynevezett

előcsatározás

keretében történt. A döntő szavazás ugyanis ebben a kérdésben még hátra van.

Ezenfelül a válság értelmezésében is tévedtek külföldön, főleg Londonban. Az angol rádió ugyanis azt jelentette, hogy ezek után biztosra vehető:

a francia szocialista párt oly módon fog szövetkezni a kommunistákkal, hogy a katolikus néppártot kiszorítják a kormányból.

Párisban megállapítják, hogy ezek a hírek koraiak. A párt válságának végső kifejlése csak a legközelebbi napokra várható.

**Fűzék BOROZÓ**  
VI., Dalszínház-u. 8. Tel.: 128-179. (Opera mellett)  
**Ma vasárnap reggelig nyitva**  
Berkes Béla és cigányzenekara muzsikál!

**Claridge Kávéház**  
VI., Oktogon-tér 3 Telefon: 221-005

Várny-Wittenberg és 8 tagú szimfonikus jazz-zenekara!  
BÉKEBELI KONYHA! BÉKEBELI ÁRAK!  
HANGULAT — ZENE — ÉNEK — MÓKA

Andrássy-út 24. OPERA Andrássy-út 24.  
KÁVÉHÁZ ÉTTEREM  
Békebeli reggeli, ebéd, vacsorával  
MEGNYILT

**A SZABÓ-CSÁRDA**  
átalakítva megnyit

Hársfa-utca 42.  
Tel. 223-642

DIANA CLAYTON  
Szabó Géza énekel

Kitűnő ételek, márkás italok és remek hangulat várja Önt, amiről ALÁCS-SZAMOSSY remek együttese gondoskodik

**FRANCIA BULI** 1 éves és  
**PULI KÖLYKÖK** eladók.  
Belvárosi kutyafürdő, IV., Aranykő-  
utca 1. Telefon: 199-203.

**RÉSZLETRE IS!**  
Valódi BÜSENDORFER  
Ezerötszáz forint

**LYRA**  
Erzsébet-körút 19. Barcsai-utca  
sark. Kőcsön zongorák legolcsóbban

**KENDI ANTAL**  
LAKÁSBERENDEZŐIPAR,  
Budapest, IV., Semmelweis-utca 7.  
Alapítva: 1898. Telefon: 189-233.  
RENOVALÁSOK, BŐRBUJTÓFESTÉS,  
KARPITÓZOTT BÜTÖRTISZTÍTÁS

**ISKOLAKÖNYVEIT**  
megvásárolhatja, vagy a tavalyiakat  
átcsereleheti

**KORDA TESTVÉREK**  
könyv-, szemüveg- és papírkereskedésben,  
VII., Erzsébet-körút 52. szám  
Telefon: 422-109.

**DONNA** melegen vulkanizált gumiáruk  
Kapható minden szaküzletben

**Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezele**

**MASZOBBSZ**

pincehálózatán keresztül  
a szőlősgazdák érdekelt képviselői

**Budapest, V. Alkotmány-u. 29**

Vidéki pincészetek: Bácsalmás, Bataaszék, Cegléd, Csongrád, Heves, Inárcakakucs, Izsák, Jánoshalma, Jászberény, Kecel, Kecskemét, Kiskőrös, Kiskunhalas, Kiskunmajsa, Soltvadkert, Sóstóhegy, Szabadszállás, Szeged, Tiszakürt.

*A Reggelnek írnom:*

*A sorok selymesen meheresítik a nagyra elcsúszott  
Ilyen időtökben nyírág, irás tudós ember és politikai  
személyt és a történelmi múltján, amennyit a  
nemzet terhéből magára vállal és elviselni  
sejt.*

*Wagner Ferenc*

**Takarékossági  
kényszer-reform  
a Joint-nél**

A Joint, a magyarországi inszegek támogató hatalmas intézmény, gondokkal küzd és kénytelen szűkíteni a segélyezések körét. Az eddigi tervek szerint 10-15 ezer emberrel kevesebb kap majd ebédet és körülbelül ennyitől vonják meg a készpénzsegélyt is. Az öregek, betegek, munkanélküliek, elhagyatottak kivétel nélkül továbbra is megkapják a támogatást. A ruha, gyógyszer és élelmiszer továbbra is megérkezik külföldről; ezeknek a kiosztását sem fogják korlátozni. A Joint óriási arányokban végezte munkáját: a ruha-, gyógyszer- és élelmiszeradományokon kívül másfél esztendő alatt huszonhatmillió svájci frankot osztott szét, többszáz konyhát tartott fenn, több mint kétszáz intézményt támogatott. A vezetőség úgy döntött, hogy elsősorban a személyzeti kiadások terén igyekezzik takarékoskodni: háromezer alkalmazott közül ezret bocsátanak ki. Mivel azonban további megtakarításra is szükség van, kénytelenek a segélyezéseket is szűkíteni.

**MÁRTONHEGYI  
BELGYÓGYÁSZATI  
INTEZET.**

XII., Németvölgyi-út 75.  
A közismert klimatikus gyógyhely a Szabadsághegy déli lejtőjén, a várostól 20 perc alatt villamoson is megközelíthető! (59-es)  
Állandó autójárat a Deák Ferenc-térről az intézethez:  
Indul 11.30-kor és 18 órakor.  
Vissza 12.30-kor és 19 órakor.  
Szept. 1-től rendkívül kedvezményes ellátási díjak minden kategóriában (Kórházi osztály, társalgószobák, különosztók).  
Elsőrendű, speciális diétásellátás!  
A legteljesebben felszerelt röntgen és kémiai laboratórium, vizsgálati és gyógyeszközök.  
Külön épületben (XII., Bűrkő-u. 27.): Sebészet, szülészet, nőgyógyászat, Urológia  
Üdülőosztályunkon (1 holdas kertben): hűkúrák, rekonyalescensek, üdülők  
Telefon: 161-507, 160-669, 361-982.

**GARDEN CLUB-**

ban, Szabadsághegy, Hollós-út 5  
Zongoránál:  
**KENÉZ JUDIT**  
Dob és gitár: Patkány.  
Tánc! Hangulatos esték!  
Egész évben nyitva.

NÖVÉNYVEDEKEZŐSZE-  
REK, SZÜRETELÉSI ÉS  
BORÁSZATI ESZKÖZÖK  
ÉS GÉPEK LEGOLCSÓBB  
BESZERZÉSI FORRÁSA  
A HEGYKÖZSÉGEK ÉS  
SZŐLŐGAZDÁK ORSZÁ-  
GOS SZÖVETKEZETE,  
BUDAPEST, V., ALKOT-  
MÁNY-UTCA 29. SZÁM

**Már az első próbálkozásnál póruljárt  
az új vetkőztető banda**

Az éjjel, félegy tájban segélykiáltás verte fel a Corvin-köz csendjét. Az Üllői-út felől a hang irányába rohanó rendőrszem abban a pillanatban ért a gyengén világított kis utcába, mikor

**két bandita éppen a földre te-  
pert egy férfit és a kabátját  
rángatta le róla.**

A riasztólövésre még két rendőr érkezett, mire az útonállók futva menekültek. Az üldöző rendőrök többször tüzeltek a két gengszter után, majd egy arra haladó autóra ugrottak és így

**sikerült az egyik rablót a Li-  
liom-utca és Tüzoltó-utca sar-  
kán elfogni,**

a másik azonban kerekelt oldott. A főkapitányságon bevalióta az elfogott bandita, hogy megszökött társa vezetésével

**tizenhatagú vetkőztetőbandát**

toroztak. Az volt a tervük, hogy majd ha hosszabbak lesznek az éjszakák, betöréseket és útonállókat követnek el. A bünyűgyi osztály ügyeletes detektívcsapatai még az éj folyamán munkához láttak és

**a banda tagjainak egy része  
máris kézrekerült.**

Az 1946-ik évben ez volt az első vetkőztető merénylet. A rendőrség egyébként teljesen átszervezte a nagy eredménnyel működő R-csoportot, amely a múlt télen fölszámolta a budapesti banditavilágot. Az új R-csoport díszle lehetne bármelyik világ város rendőrségének. A csoportot

**a legbátrabb, legügyesebb és leg-  
tapasztaltabb detektívekből ál-  
lították össze.**

Azok pedig, akik nem működtek eddig a csoportban, különleges kiképzést kapnak. Az R-csoportnak nyolc kitűnő minőségű gépkocsija van: valamennyit automatafegyverekkel, rádióval és igen erős fényzóróval szerelték fel. A kocsik „legénysége” tíz detektív és mindegyik riadójárműhöz öt-öt motorkerékpáros rendőrt osztottak be.

**Ezek az R-csoportok éjjel-  
napal szakadatlanul járják a vá-  
rost és állandó kapcsolatban  
vannak a főkapitányság riadó-  
központjával.**

Illetékes vélemény szerint Buda-pest lakosai továbbra is nyugodtan járhatják a várost, mert az R-csoport biztosítja az éjszaka nyugalmát.

**Balogh István:  
a bírálatot is szabad bírálni,  
a gorombaság nem lehet érv!**

**Hatalmas gyűlést tartott  
vasárnap Balassagyarmaton  
a Független Kisgazdapárt**

Balassagyarmat, szept. 1.  
(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A Független Kisgazdapárt egész Nógrád vármegyére szóló hatalmas gyűlést hirdetett vasárnap délelőttre, amelyen meg kellett volna jelennie Nagy Ferenc miniszterelnöknek is. A miniszterelnök azonban nem jöhetett s képviselőjével Bartha Albert honvédelmi minisztert bízta meg. A budapesti vendégeket lovasbandérium kísérte a vármegyeházára. A város főterén hatalmas tömeg előtt

**Balogh István miniszterelnök-  
ségi államtitkár**

mondott beszédet. Kimentette Nagy Ferenc miniszterelnököt, majd a béketárgyalásokról szólt, hangsúlyozva: mi nem akarunk mást, csak azt, hogy az igazság érvényesüljön.

— A forinthoz fűzött reményeink megvalósultak. Ami hiba vagy mulasztás történt, reparálni fogjuk,

**elsősorban gondolok itt az ipari  
árcsökkenésre, amely már kez-  
detét is vette.**

A forinttal szemben azonban kötelezettségeink is vannak. Így elsősorban a beszolgáltatás. Ennek tegyünk eleget, hogy mibennünk, gazdáknak ne csalódjék az ország.

— Nagy meglepetéssel vette a Kisgazdapárt azt az indítványt, amelyet

**a malmok közsegésítéséről**

nyújtott be a Kommunista Párt. Ez ellenkezik a koalíció közös programjával és ennek a magántulajdonról szóló részével. Kénytelenek vagyunk a magunk részéről negatív álláspontot elfoglalni

ebben a kérdésben, annál inkább megtorlunk azonban minden viszályt, amelyet a malmok a parasztság ellen elkövetnek.

A mezőgazdasági érdekképviselőtről szóló törvényjavaslat előreláthatólag tető alá kerül.

**Általánosságban minden párt,  
tehát a Kommunista Párt is el-  
fogadta.**

Idegesség van a pártok együttműködésében. Ez részben természetes, részben a pártok közötti beavatkozások eredménye. Az objektív kritika nem lehet sértő s rendszerint a túlzott érzékenység adja meg a kritikának a támadó látszatot. Ebből származik a disszonancia, amely a légkört most annyira elmérgesíti. Am

**a bírálatot is szabad bírálni, sőt  
még az — újságírókat is. A po-  
litikai felelősséget az újságíró-  
nak is viselnie kell és tisztában  
kell lennie, hogy a hírlapi vitá-  
nál a gorombaság nem lehet érv.**

A legilletékesebb bírálatot a magyar néptől várjuk és ezért sürgetjük a községi választásokat. Balogh államtitkár viharos tetőszéssel fogadott beszéde után

**Mátéffy Géza  
közellátásügyi államtitkár**

ismertette a stabilizáció eredményeit:

— A munkáspártoknak — mondotta — nemcsak akkor kell jelentkezniük, amikor kedvező eredményről van szó, hanem vállalnok kell a kritikát is.

Részletesen kitért az agrárróló kérdésére s megállapította, hogy a munkáspártokat ugyanolyan felelősség illeti ezen a téren, mint a többi pártot.

**EMKE**  
KÁVÉHÁZ GRILL  
**László Imre** **Tabányi**  
magyar nótá király énekel, revüzenekara,  
**Farkas Béla** **Alfonzó**  
zenekara muzsikál, új paródiákkal. Tanc.

**ÍRÓGÉP KOVÁCS ALADÁR**  
VII., Nagyatádi Szabó-utca 46  
javítás, karbantartás  
**Vétel, eladás Telefon 428-141**

**Őszi luxus férfi cipőket**  
béke minőségben, mérsékelt forint áron, készen és mérték után  
**Csákány cipőszalonban**  
IV., Váci-u. 12. félemelet. Telefon: 380-128.

GYÁRAK, ÜZEMEK, ANYAGBESZERZŐK FIGYELMÉBE!  
**KISS ELEK ÉS TÁSA**  
vas, szerszám és műszaki kereskedése. Budapest, VIII., Üllői-út 68  
KÉRJÜK ELŐJEGYEZNI! ÚJ TELEFONSZÁM: 137-448

**NŐI TÁSKÁK ROSENSTEIN**  
PÁRISI-U. 6/b.

*jó némmért*

**PREMIER**

# HIREK

## Ertekezlet

Ezelőtt a háborúban  
Nem követtek semmi elvet  
Az erősebb a gyengéitől  
Amit elvehetett elvett.

Most nem úgy van. A világot  
Ertekezlet igazgatja:  
S az erősebb ha mi csint tesz,  
Összeül és — helybenhagyja.

Arany János (1878)

— Fő a nyájasság! Az utóbbi napokban fejcsóválva olvashattuk a külpolitikai jelentésekben, hogy még a különben oly udvarias diplomatai hangja is mennyire eldurvult. Pénteken Párisban a békeértekezleten a görög kérdés vitájában a szónokok az asztalt csapkodták és torkuk szakadtából kórusban kiáltottak, úgyhogy hosszú percekig senkinek sem lehetett érteni a szavát, még az elnök sem jutott szóhoz. Szombaton pedig New Yorkban, az Egyesült Nemzetek bizottsági tanácsában úgy legerombították egymást a delegátus urak, hogy a t. Házban sem különbül. Ezek után valóságos üdülés végére „higgadt és nagylelkű” nyilatkozatot olvasni. A nyájasság nyilatkozó Fierlinger csehszlovák helyettes miniszterelnök, aki kijelentette:

— Boldogok lennénk, ha a magyarokkal meg tudnánk állapodni. Nagyon jó viszonyban akarunk lenni Magyarországgal.

A baj csak az, hogy a csehszlovák kormány fejének helyettesét nem Prágában vagy Pozsonyban mondta el, hanem — egy párisi sajtóértekezleten. Hiába, a propagandához érteni kell...

### Pfeiffer államtitkár:

**a támadásokra a magyar paraszt munkával felelt!**

A békeről és a stabilizációról beszélt vasárnap a Kisgazdapárt kiskunfélegyházi gyűlésén dr. Pfeiffer Zoltán igazságügyi államtitkár:

— A Független Kisgazdapárt szervezőinek és tömegeinek magatartása a feszült napokban mindenkinek példát mutathatott türelem tekintetében. Nem veszítettük el nyugalunkat, kitértünk a viták elől, s a támadásokra és tüntetésekre a magyar paraszt — munkával felelt. Bizvást elmondhatjuk, nekünk köszönhető, hogy az országban nyugalom és rend van s dolgozni lehet.

— A franciaországi magyar szocialisták összejövetele. Párisból jelentik: A franciaországi magyar szocialisták szombaton délután összejövetelt tartottak, amelyen megjelent és felszólalt Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes is.

## A vidéki főkapitányság irányítja a nyomozást a hajdusoboszlói antiszemita zavargás ügyében

A vidéki főkapitányság budapesti központja szombaton utasította a debreceni rendőrséget, hogy

a hajdusoboszlói nagy feltűnést keltő tüntetések ügyében szorokivül folytassa le a nyomozást és vegye őrizetbe azokat, akikre rábizonyult, hogy demokráciaellenes magatartást tanúsítottak.

A főkapitányi intézkedés előzménye, mint ismeretes, augusztus 26-án zajlott le Hajdusoboszlón, ahol a Nemzeti Parasztpárt zajos

tüntetése majdnem népitétletté fajult. A debreceni rendőrség

az antiszemita jellegű zavargással

kapcsolatban letartóztatta Doró Mihályt, Parti Lászlót és Kőte Mihályt, akiket azonban Bősörményi Imre, a debreceni államügyészség vezetője

szabadlábra helyezett, mikor a Parasztpártnak szerdán Hajdusoboszlón tartott újabb viharos gyűlése után a párt egyik

ottani vezetője, Kónya László, „Hajdusoboszló népének” azt a kívánságát közölte vele, hogy az őrizetbevettüket bocsássa el.

Amikor Kónya Bősörményit felkereste, Debrecenben már közel 250 hajdusoboszlói tüntető tartózkodott és valósággal körülfogta a Deák Ferenc-utcai fogházat. A vidéken, ahol a hajdusoboszlói események sok izgatott megbeszélésre adtak okot, feszülten várják a főkapitányság nyomozásának eredményét.

## Tizenkét magyar ösztöndíjas a leningrádi egyetemen

Tizenkét magyar egyetemi hallgató kapott ösztöndíjat a leningrádi egyetemre. A magyar fiúk és leányok a jövő hét folyamán a Szövetséges Ellenőrző Bizottság által rendelkezésükre bocsátandó repülőgépen utaznak a Szovjet-Unióba.

— A tankönyvek drágasága komoly és fájdalmas válságot idézett fel igen sok család körében. Szegény munkás és paraszti ember a középiskolai könyveket megfizetni egyáltalán nem tudja. E lap hasábjain egy évtizeddel ezelőtt követeltük a tankönyvgyártás egyszerű újjászervezését, persze hiába. A nagy fordulat után is elmulasztottuk. A kultuszminiszter úrnak mindenesetre szíves figyelmébe ajánljuk azt az egyébként közismert tény, hogy Franciaország ezt a kérdést rég megoldotta és pedig az állami tankönyvkiadás megszervezésével és az egységes tankönyvek rendszerének bevezetésével.

## A felekezeti megbékélés tanácsának ülése Ravasz püspöknél

Ravasz László református püspöknél vasárnap délelőtt a felekezeti megbékélés tanácsa tartott ülést, melyen a római katolikus egyházat Folba János tábori püspök, az unitáriusokat Szentiványi püspökhelyettes, a zsidó hitközséget Hevesi főrabbi képviselte. Az ülésen a keresztény szellemben való életlehetőségről és a felekezeti megbékélésről tárgyaltak.

— Megjelent a „Hírlap”. Új hanggal és új színnel gazdagodott a magyar sajtó: szombat délután megjelent a „Hírlap”. Az új napilap a Független Kisgazdapárt programját hirdeti, de ugyanakkor régi újságíró-hagyományt képvisel: a művelt irálynak, az érett gondolkodásnak, az éber felelősség-érzetnek és az európai műveltségnek ama hagyományát, melyet kiváló írónak neve és multja jelent. A „Hírlap” első száma mindenki számára kellemes és üdítő olvasmány, mert nem csak kiváló nevekkel találkozunk az egyes cikkek alatt, hanem jól tájékozott, változatosan szerkesztett és lüktetően élénk és hiteles újságot is kapunk a kezünkbe.

Hőditani *Charme* púder, akar? krém!

## Magyar gyerekek „hízókúrája” Hollandiában

A magyar-holland társaság Vilma királynő névnapja alkalmából az este a Fészekben ünnepi ülést tartott, melyen Szentiványi Sándor unitárius püspökhelyettes, a társaság elnöke, méltatta a holland-magyar barátságot. Előrehaladott tárgyalásokat folytat a holland-magyar társaság vezetősége arronlatkozálag, hogy Hollandia inséges magyar gyermekeket néhány hónapos „hízókúrára” lásson vendégül. Értesülésünk szerint a közeljövőben már sor is kerül a magyar gyermekek hollandiai üdültetésére.

Az Osztályosorsjáték újra megindul. A játékterv szerint ismét a közkezdelt öt osztályos sorsjátékot vezetük be. A közönség nagy érdeklődéssel várja az új forintos sorsjátékot, amely módot nyújt arra, hogy csekély befektetésért bárki hatalmas összeghez jusson. Az elérhető legnagyobb nyemremény háromszázezer forint. Mindenkinek érdeke, hogy időben gondoskodjék a sorsjegyek beszerzéséről, mert előreláthatóan hamarosan elfogynak. A sorsjegyek a főárusítóknál már kaphatók.

## CIGÁNYOK

művészi orosz film folytatja dladalútját a

**KOSSUTH-ban**

Váci-út 14.

## HAJFESTÉS

DAUER HAJMUNKÁK  
Renczesné, Csengerly-u. 84

AUTÓFUVAR  
Személy- és teherszállítás vidékre is.  
SZOPRI és CZAKÓ  
szállítók. IV., Magyar-utca 7.  
Telefon: 182-081. Irodai órák: 9-2-ig.

Dunszt Gyula vezetésével

megnyílt az „ERZSÉBET KIRÁLYNÉ” szálloda

(Egyetem-utca 5.) étterme és sörözője Kifűző konyhai  
Dullai Béla cigányzenekarával muzikál. Elsőrendű italok!  
Telefon: 187-343

Bizalmam a Forintban

és a

**SCHNUR-ruhában**

Oltónyok, bundák, átmeneti kabát különlegességek.  
SCHNUR, Rákóczi-út 15.

PORTAL ÜVEG WAGNER, Kazinczy-u. 9  
autóablak TELEFON: 221-675.

## Hajdusoboszló

A Hajdusoboszlóról érkező szomorú hírekkel szemben nem nehéz a gondolkodó magyar ember állásfoglalását megfogalmazni. Az ilyenfajta „népítéletekről” épeszű és éperkölcű embernek csak egy véleménye lehet: nem csak politikailag hibás, hanem bűnös dolog is, ha a tömeg pusztán számbeli erejére támaszkodva s felelőtlen indulataira hallgatva száll szembe a jogrenddel, ám kétszeresen hibás és bűnös akkor, ha a — demokrácia jogrendje ellen intéz támadást. Másfél évvel az ország felszabadulása után most már vizsgáznunk kell a politikai pártoknak: milyen eredménnyel dolgoztak az ország újjáépítésének s tömegeik demokratikus nevelésének érdekében? A vizsga nemcsak az ország, hanem az egész világ színe előtt folyik és mindegyik párt iparkodik a legszebb eredményeket felmutatni. Ha a Parasztpárt eredménylistáján a hajdusoboszlói népgyűlés s annak zavaros hullámverése is bíráló szemek elé kerül, bizonyosság lesz arról, hogy a párt a sors által rábizott súlyos és felelősségteljes hivatását nem helyesen oldja meg.

Különösen kirívó részlete a sajnálatos eseményeknek, hogy a helyi párttitkár, mikor a rendőrség a zavargások fokolomposait őrizetbe vette, valóságos ultimátumot nyújtott át a hatóságoknak s a béke és a köznyugalom felborításával fenyegetőzve kényszerítette ki a gyanúsítottak szabadlábra helyezését. Hisszük és valljuk, hogy a magyar rendőrség, demokráciánk ez a legsajátabb alkotása, csak tekintélyének csorbíthatatlanságával és pártatlanságának állandó bebizonyításával válhatik azzá, aminek lennie kell: a társadalmi rend és nyugalom alappillérvé. Minden tisztességes ember szívügye a rendőrség tekintélye ebben az országban s ha most akad párt, amely pusztán taktikai okokból tömegindulatokkal és szenvedélyek felkorbácsolásával fenyegeti ezt a tekintélyt, akkor nemcsak a rendőrség, hanem egyenesen a magyar társadalom nyugalma és a nemzet békés fejlődése ellen tör!

A Reggel és minden olvasója a közrend pártján áll és éppen ezért követeli a szigorú és pártatlan vizsgálatot. A rendőrség őrizze meg tekintélyét, a bűnösök kapják meg büntetésüket!  
Kósa János

**NAGY ANGOL  
EXPORT-IMPORT  
VÁLLALAT**

**Keresi**

komoly, nagy ipari vállalatoknak Angliára, dominiumokra, skandináv államokra, Hollandiára, Belgiumra és Palesztinára szóló képviselőt. Csak nagy teljesítőképességű, ma is exportképes vállalatok jelentkezzenek

„EXPORT”  
jeligére a kiadóhivatalnál.

**Féláron**

járhat a

**Vigszínházba,**

**ha bérletet vált**

Bérletváltás, VI., Nagymező-utca 24. Tel.: 121-811

Elragadó, mulatságos, énekes, táncos vígjáték!

**NAGY SIKER!**

**NAGY SIKER!**

**CORSO + DÉCSI + CORVIN**

**POLLY ÁGI • LATABÁR • BÁSTHY**

Dénes György, Somlay, Gombaszögi Ella, Hlatky, Hertelendy, Gózon, Berky Lili, Keleti, Tatár György, Vashegyi, Gonda László,  
Rendezte: GERTLER VIKTOR. — Irtá: NYTI-BIHARI.  
Zene: FÉNYES SZABOLCS. VINCZE produkciók.

**HAZUGSÁG NÉLKÜL**

# Izgalmas jelenetek között mondották el a náci-vezérek végső védekezésüket Nürnbergben

**Göring:** *Vállalom a teljes felelősséget*  
**Frank:** *Hitler aljas tömeggyilkos volt*  
**Speer:** *A német nép elátkozza Hitlert*

## Részletes helyszíni tudósítás a nürnbergi dráma utolsó felvonásáról

A hatalmas tárgyalóterem közönsége lélegzetviasszafojtva figyelt a terem közepén lévő emelvényre. Az emelvényen szikár, hajlotthátú ember állott. Sötét ruhájától kiálló ellentétben vált el krétafehér arca. Mély lélegzetvétellel, látható erőfeszítéssel beszélt. **Hans Frank**, Lengyelország egykori teljhatalmú szarnoka, aki egyetlen intésével százezreket küldött a halálba, az utolsó szó jogán, magábaroskodtan állott bírái előtt. És az utolsó pillanatban végre, szaggatott mondatokban, kintlódva, de mégis feltört belőle az igazság:

— **Bíró urak!** A fővádlott, **Adolf Hitler**, adós maradt a bíróságnak és a világnak az utolsó szóval. Nem ögy viselkedett, mint vezér! Tisztségéhez illett volna. Aljas tömeggyilkosként tünt el a történelem süllyesztőjében. A történelem már kimondta az ítéletet Hitler és bünyös rendszere felett. Most, az utolsó szó jogán arra kérem népeimet, lássa be, hogy Hitler útja elfordulást jelentett az Istentől. Ő és rendszere megtagadták Krisztust. A pusztulás és a halál útját választották...

Hans Frank drámai kitörése volt a nagy per utolsó tárgyalási napjának izgalmas eseménye. A nürnbergi tárgyalóteremben már a korábbi órákban szokatlan élnépszerűsége uralkodott: sorban álltak a jegyekért. A fegyveres örök sorfala között a teremlelő Göring önleégülten sügta oda a mögötte lépkező Dönitznek:

— *Nagy nap van, ma ismét sorban állnak!*

A filmfelvevőgépek szakadatlanul berregtek, magnéziumfény lobbant és a teremben a történelmi óra tüflütött légköre uralkodott. A náci-vezérek tíz-tíz percet kaptak arra, hogy az utolsó szó jogán még egyszer hangjukat hallathassák. Elsőnek **Göringet** szólította **Lawrence** elnök:

— **Hermann Wilhelm Göring**, mondja el beszédét!

A német léghaderő exfőnöke rangjelzés nélküli uniformisában nehézkesen felemelkedett helyéről és az emelvényre lépett. **Hitler** nevét egyetlenegyszer sem említette. Kijelentette, hogy soha nem adott parancsot gyilkosságokra és nem akart háborút.

**Hess**

esküre emelte kezét és így szólott: — *Boldog vagyok, hogy kötelességemet teljesítettem. Semmit nem sajnállok. Ha újból kezdehetném, ugyanazt tenném.*

**Ribbentrop**,

Hitler külpolitikai utazója, még utolsó felszólalásában is egyetlen-

lenséget akart szítani a nagyhatalmak között, politikai méregkeverése azonban csődöt mondott.

**Keitel** vezértábornagy éopen ellenkező hangnemben beszélt:

— *Tévedtem és nem tudtam megakadályozni azt, amit kellett volna. Ez az én nagy bűnöm. Tragikus hogy katonai kötelesség teljesítésemet aljas célok érdekében használták ki. Ha még egyszer hasonló helyzetbe kerülnék, inkább a halált választanám, mint a vak engedelmességet.*

**Alfred Rosenberg**, a náci főteoretikusa kijelentette, hogy mélyszélesen elítéli mindazt, ami történt. **Julius Streicher**, az antiszemitizmus atyamestere azt mondotta, hogy

a tömeggyilkosságokra Hitler maga adott parancsot,

a végrehajtás pedig a német nép tudomása nélkül **Himmler** kezében

volt. **Kaltenbrunner**, a Gestapo főnöke:

— *Uraim, a zsidók kiirtásában ártatlan vagyok. Sohasem türtem kilengéseket. Hitler antiszemitizmusa barbarizmus volt! Schacht, az egykori gazdasági diktátor ellenállási érdemeire hivatkozott és arra, hogy az utolsó tíz hónapot a flossenburgi koncentrációs táborban töltötte. **Baldur v. Schirach**, a német ifjúság megrontója, teljesen megtört:*

— *Az én sorsom már közömbös — mondotta —, de az utolsó szó jogán arra kérem Önöket, segítsenek a német ifjúság újjánevelésében. Albert Speer szintén magabeszállt:*

— **Hitler** és rendszere kimondhatatlan szenvedést zúdított a német népre. Nyomor és pusztulás járt uralmuk nyomában. Ez a per beigazolta, hogy

a német nép elátkozza Hitlert,

mint tragédiájának okozóját.

## Hazaáruló szabotázs a náci posztógyárban az „öskeresztény” Trunkhahnéknál

Hatalmas szabotázst lepleztek le a gazdasági rendőrség nyomozó tisztjei a hírhedt **Trunkhahn-posztógyárban**, amely a közelmúlt gyászos időkben hatalmas táblákon hirdette, hogy ő Magyarország egyetlen „öskeresztény” kezben lévő posztógyára. **Trunkhahn Lipót** özvegye és két fia, **Hellmuth** és **Géza**, a másik — a német gyáralapító nyilván üzleti érdekből adott az egyik fiának **ösgermán**, a másiknak **ösmagyar keresztnevet!** — vette át a vezetést. Nem voltak szakértők, ezért a gyár irányítását rábízták **Reich Gusztávra**, az egyik alapítóra. **Reich** a gépeket nem javíttatta, a megsérült épületeket nem építtette fel és így

a gyár termelőképessége 70 százalékkal csökkent.

Kötőanyag vásárlásáról is kellett volna gondoskodnia, hogy a nagymennyiségű textiláru el ne pusztuljon, de **Reich** ezt sem szerezte be. Úgy vélekedett, hogy nem érdemes a munkát fokozni, amikor a gyár termékeiből hatvan százalékot közérdekű szállításra kell fordítani.

A gazdasági rendészet úgy **Reichel**, mint két szabotáló társát, **Pálos Andrást** és **Woth Zoltánt** letartóztatta. De a rendőrség nem először foglalkozik a **Trunkhahn-ügyekkel**. Tavaly már egyszer őrizetbe vették özvegy **Trunkhahné Helmmuth** és **Géza** fiával együtt. A gyárat zsidó tőkével alapították, de **Trunkhahnék** teljesen

faszisztá mintavállalattá építették át. Sok pénzt juttattak hírhedt sajtóorgánumnak, így a „Deutsche Zeitung”-nak, a „Harc”-nak és az „Egyedül Vagyunk”-nak. Mikor az oroszok közeledtek, **Trunkhahn Géza** 600.000 pengőt vett ki a pénztárból, mázsaszám csomagoltatta be a munkásoknak kitűlt élelmiszereket és mindezt készült „átmenteni” német földre. Nem is szólva arról, hogy a németekkel megállapodott, miként telepítik Németországba az egész gyárat, s a hatalmas posztóraktárt. De — elkéstek! A gyár egyébként azért vált félig romhalmazzá, mert **Trunkhahn Géza** kőborló SS-legényekkel lövette a közeledő oroszokat, — a gyár bombabiztos fedezékéből!

## EGY KÉPVISELŐ NAPLOJA

I. Tokajhegyalja, augusztus 31.

Zihálva száguld velünk a kocsi Tokaj és Sárospatak között a vaksötét éjszakában. Történelmi táj ez: Tokaj-Hegyalja. Mézédés szőlőkkel borított halmok alján erre özönlöttek Arpad magyarjai Tarzalra, itt járt a porban, hőben a Hegyalja felperzselt falvait bölcs királyunk, IV. Béla, mint a képek örökítik, két áldott kezét szívéhez szoritva. Az újhelyi hegyek alól tűntek fel Tnököly Szűz Máriás lobogói. A bényei erdőkből törték ki a varjuszárny bajsú, keselyűorrú, rettentő erejű Esze Tamás mezítlábas bujdosói: Nagylábú Dávid pataki pékmeszter, irgalmatlan Majos Ferenc, Tokaji Ferkó diáklegény, Szalontai végárdói bíró, Buga Jakab, Tyukodi pajtás, Nyúzó Mihály, Kabai tisztelecsés úr és a keszeg legényei Soltész vezérsege alatt. Eggett Patak, égett Tokaj, Tolcsva, Szerencs, Tállya, égett Újhely, egyetlen máglyaként lobogott a Tokaj-Hegyalja a magasságos égig Mintha a szél sípszó és tilinkójajgatás foszlányait hozná a kocsi nyitott ablakán, a régi harci éneket, amelynek lázadó ütemeire, annyit, de annyit sirtak a hegyaljai anyák:

Hát az anyád él-e még,  
Hát a fia ép-e még?  
Rád-e, rád-e, rád-e,  
Rád-e borul sirva még?

Kétszázötven éve az őszön, október 13-án, hogy „Thomas Esze de Tarpa”, így jegyezte parancsait Esze Tamás, németek és elfajzott, áruló magyarok vérevel festette a Tisza meg a Bodrog vizét. De Rákóczi aranyoskerékű hintaja is ezen az országúton gördült és ha a port

Monok felől kavarta a vihar, népünk édesapjára, Kossuth Lajosra gondol.  
Hányszor is lestük azóta: gyullad már a jelzőtűz a Kopaszhegy tetején, lobog már a láng a kőbevesző Sátorhegy ormán?  
Mi, késői utódok, a szörnyű évek terhe alatt roskadozva, kiegyenesedhetünk és büszkéljünk lehetünk a magyarságunkra. Míg a Hegyalját járom, mind erősebb az a hitem, ide kell jönnünk, legalább egy napra, hogy megtanuljuk: ne csak a múlt hibáinak szitáló hamvát szórjuk folyton saját fejünkre, hanem nemzeti erőnyeink ékköveivel is koronázzuk már egyszer boldogtalan szülőházánk sápadt homlokát...

A harmincas évek elején, gazdasági elesettségekünk vése idején, a Tokaji Szűret, a letűnt negyedszázad legnagyobb népmozgalmá, vértömlesztésként hatott kiszikkadt gazdasági szervezetünkre, elmeszesedett gazdasági ereinkre. A magyar bor 1946 egyetlen értékálló magyar valutája a stabilizáció és a megindult konszolidáció idején is aranyérték. Nagy Ferenc és a magyar kormány átérzi a magyar bor és a Tokaj-Hegyalja történelmi nemzeti és gazdasági jelentőségét. Tokaj nevét, a pataki Rákóczi-vár omladozó tornyaiból: ennek az aranyujtásos, csodálatos ősznek a derekán, a „Magyar Bor Ünnepe”, a Tokaji Szűreten.

Új utakon elindult gazdasági életünk első állomása Tokaj legyen!  
Gyuljanak hát újra tüzek a Hegyalján, sirjon fel a tárogató a világ-híres szőlőligetekből, tölgyerdők sűrűjéből, a pataki Rákóczi-vár omladozó tornyaiból: ennek az aranyujtásos, csodálatos ősznek a derekán, a „Magyar Bor Ünnepe”, a Tokaji Szűreten.  
Pártay Tivadar

## Uj kormányrendelet: mi a házfelügyelő kötelessége?

A kormányrendeletet készít a házfelügyelők és segédházfelügyelők jogviszonyának szabályozásáról. A rendelet értelmében a házfelügyelő, vagy helyettese, a segédházfelügyelő köteles a járdát naponként legalább egyszer seperi és locsolni, a kapualjat, a folyosókat s a lépcsőházat naponként seperi és a rácsokat leporolni. A kapualját hetenként legalább kétszer, az udvart, a fölépcsőt és a folyosókat hetenként legalább egyszer felmosni, a havat, szükség esetén naponként többször is eltakarítani és az utakat, ha síkosak, felhinteni. Köteles az udvar, a lépcső és a folyosók világításáról gondoskodni. Kapuzárás előtt ellenőrizni, hogy a csengő működik-e? Az épület tűzbiztonságát a

a kapuzárás után megvizsgálni és ellenőrizni, hogy a folyosókon, a lépcsőházakban és a felreosó helyeken nem tartózkodnak-e a közbiztonságra árgályos személyek?

Olyan házban — mondja a tervezett rendelet —, amelyben a háztulajdonos saját lakásán és a házfelügyelői lakásán felül egyéb lakás is van, a házfelügyelőt, vagy hozzátartozóit a házfelügyelői teendők körébe nem tartozó szolgálatra, vagy munkálatokra felhasználni nem szabad. A háztulajdonos köteles a

házfelügyelőt a szolgálatból rögtön hatállyal elbocsátani, ha a szolgálata alatt bűntett, vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt jogerősen elítélték.

ha részegségével nyilvános helyen elkövetett botránnyokozás miatt jogerősen ismételt elítélték és akkor is, ha a házfelügyelő vagy vele együttlakó hozzátartozója erkölcsrendészeti ellenőrzés alá kerül.

Azonnali hatállyal el lehet bocsátani a házfelügyelőt, ha a rábizott bérzedést elmulasztja, vagy az értékeket elikkasztja. Azonnali fölmondásra ad okot a házfelügyelő akkor is, ha ismételt zavarja a lakók közötti békét, vagy jogtalan követelésekkel zaklatja a ház lakóit. Intézkedik a rendelet a házmeszter felmondásáról is: a felmondás három hónap, kétévi szolgálat után hat hónap.

Minden este **FELLEGI TERI** énekel a **BROADWAY** kávéházban  
URBACH PAL Jazz-zenekarával Zene 7 órától  
Kifűnő meleg vacsorák. IV., Váci-utca 11/a. félemelet.

A REGGEL" útján közöljük molnár vevőinkkel és barátainkkal, hogy az „EXCELSIOR” védjegyű svájci szifaselymek összes minőségben és számokban újból kaphatók; a 25 éve szoliditásáról ismert **KOLLIN TESTVÉREK** műszaki és ipari textiláruk nagykereskedésében, V., Szent István-tér 5. Telefon: 189-292. Sürögnyeim: KATE. A málmí szereléshez tartozó összes textilanyagok, hevederek, szijazatok, vízmentes ponyvák, zsákok, pokrócok stb. előnyös áron

Elektromos Haway gitárt, tangóharmonikát és az összes hangszereket részleteire is **DUBAN-FELLER** HANGSZERSZALONBAN, Budapest, VIII., József-körút 38.

A Magyar Kereskedők Országos Központi Szövetsége (KOKSz) kezében működő **Tűzelőanyagkereskedelmi Munkaközösség** közli, hogy **háztartási szenet, brikettel** egyének, vállalati beszerző csoportok, tömbök, vendéglátó üzemek és minden szénbeszerzésre jogosult fogyasztó (a megengedett kereteken belül) **vásárolhat.** Rendelések feladhatók a szénkereskedelem pályaudvari telepein, azok városi irodáiban, valamint a város minden részén található kereskedőknél. A rendeléseket a beérkezés sorrendjében fogjuk lebonyolítani.

a **DIVATCSARNOK** árjegyzéke 8 old.  
**Szenzáció!**  
KÉRJE - KÜLDJÜK!  
RÁKÓCZI-ÚT 70. T.424-333

# Nem lesz kötelező borbeszolgáltatás!

## Több százezer hektóliter mustot és bort vásárol a Maszobsz és kereskedelem

Közeleg már a szüret, száz és száz magyar ember gondja ilyenkor a bortermés. És a bortermés értékesítése. Az agrártársadalomnak legjobban megszervezett ága a szőlőgazdaság, amelynek a gyümölcsstermelőkkel egyesült érdekképviselete, a Magyar Szőlőgazdák és Gyümölcstermelők Országos Egyesülete tevékeny és eredményes munkát végez. Hetek óta folytatják a tárgyalásokat a termés értékesítése érdekében. Ma, mikor ezek a tanácskozások eredményel végződtek, megkértük

dr. Reizmann Zoltánt,

az érdekképviselet egyik vezetőjét, a Magyar Szőlőgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetének ügyvezető alelnökét, tájékoztasson bennünket a szőlőtermés értékesítésének nagy kérdéseiről.

— A kormány hónapok óta foglalkozik a termésértékesítés kérdéseivel. Előbb az volt az elképzelés, hogy kötelező borbeszolgáltatás lesz, — kezdte nyilatkozatát dr. Reizmann Zoltán. — A beszolgáltatott borért a gazdák megfélemlített ellenértéket kaptak volna. Az elmúlt héten aztán, mikor a kormányrendeletet már kiadták, közményelünk, hogy

nem lesz borbeszolgáltatás!

Bárános Károly közlelési miniszter kezdeményezésére a kormány több százezer hektóliter must és bort vásárlásával oldja meg a termésértékesítést!

— Abban egyetértünk a különböző minisztériumok, hogy a szüreti fölöslegék átvételére szükséges összeget még a mai, egészen rendkívüli viszonyok között is mindenképpen biztosítani kell a bortermelés számára. A Gazdasági Főtanács méltányolta azt a nagy érdeket, amely a termés megfelelő értékesítéséhez fűződik és lehetővé tette, hogy az ország különböző pontjain

több százezer hektóliter must és bort összevásárlásával

megmentsék a pince- és hordóhiányban szenvedő termelőket a termés elköttyvetésétől.

— A földművelésügyi miniszter sokmilliósi hitelt ad, amelyet a Magyar Szőlőgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezte használ fel must- és bortvásárlásra. Az ország minden bortermelő vidékét magába foglaló eme érdekképviselet, amely függetlenségét a különböző szövetkezeti központokkal szemben megtartotta — igazgatóságában a demokratikus pártok is képviselve vannak! — pincehűtőzetével az ország nagyobb tömegtermő vidékén fogja elvégezni ezeket a vásárlásokat. Természetes, hogy ebbe az akcióba bekapcsolódnak az exportborkereskedők és a belföldi üzletekkel foglalkozó borkereskedők is. A termelői borárakat, melyeknek alapján a vásárlás történik,

a Maszobsz végrehajtóbizottsága állapítja meg.

Ennek élén a földművelésügyi mi-

Szabadsághegyi

**Mátyás kir. szanatóriumában**

Mátyás kir.-út 7. Telefon: 161—824. Üdülőknek, nászutasoknak elsőrendű ellátás, nagy park, melegvíz, week-end.

Gyűjtsön

**papírhulladékokat**

Selejtpapírt, írományt, aktát papírgyártási célra megveszi

**Zelinka Sándor**

Bpest, Miksa-u. 5. T.: 425-598.

**BERLITZ SCHOOL** felülmúlhatatlan nyelvtanításban. Angol, francia, német, orosz stb. Vörösmarty-tér 2.

niszter áll, benne képviselve van a Gazdasági Főtanács és a különböző érdekelt minisztériumok.

**Nem kell „egykező”**

— A magyar bor exportjának megfelelő lebonyolítása igen fontos közérdek. Ebben a munkában nagy feladat vár a tisztas multú exportborkereskedelemre, amelynek megfelelő külföldi összeköttetései is vannak. A szakmán kívül mutatkoznak „egykező” törekvések is, de a szakmában ezeket a szándékokat csak a hozzá nem értés, vagy a tájékozatlanság támogathatná.

Az egykezőnek nincs helye a borkereskedelemben,

az ilyen torz megoldás ellen a szőlőgazdák a leghatározottabban tiltakoznának!

— Az természetes, hogy az állam számára nem közömbös: milyen mennyiségben és milyen áron megy ki a bor? Ezért kell biztosítani a szőlőtermelés kijáratát. A gazdának megfelelő árat kell kapnia a termésért! A mezőgazdasági termelésben az árakat nem a költségek és egyéb tényezők alapján végzett számítások szerint állapítják meg, hanem igazodniuk kell azoknak a fogyasztás szempontjaihoz. De a gazdának jogos igénye van arra, hogy terményeiért legalább annyit kapjon, amennyivel át tudja menteni gazdaságát az idők nehézségein. Meggyőződésünk, hogy azzal az összeggel, amelyet a kormány célra szánt,

meg lehet oldani a termés értékesítést.

még ha lesznek is akadályok.

## Szocializáljuk-e a malmokat?

A Magyar Kommunista Párt törvényjavaslatot nyújtott be a malmok államosításáról, illetve községi tulajdonba vételéről. Ez a javaslat elvi jelentőségű, mert

a magántulajdon egyik fontos ágának kisajátítását jelenti.

Nem kétséges, hogy a malomtulajdonosok között sok akad, aki a törvény megkerülésével vagy megsértésével illetéktelen, sok esetben jelentős nyereséget vágott zsebre. Tény az is, hogy a vámról és a falu lakosságára súlyos terhet jelent, ez azonban egymagában még nem indok arra, hogy valamennyi malmost egyszerűen közbirtokba vegyünk. A Kisgazda Párt a többi párttal teljes egyetértésben megszavazta a nehézipar vezető vállalatainak és a szénbányáknak államosítását, de

az államosítás a pártok előzetes megállapodása alapján jött létre, nem pedig egy pártnak a többi párt megkérdése nélkül, saját elhatározásából benyújtott javaslata alapján

A Kommunista Párt most benyújtott javaslata ezenfelül úgynevezett „kerettörvény”, amely nem tartalmaz egyebet, mint a malmok egyes fajtáinak államosításáról szóló elvi rendelkezést, anélkül, hogy az államosítás ütemét, rendjét, az átvétel és a kezelés módját s a kártalanítás mérvét csak körvonalakban is meghatározná.

Az ilyen javaslat visszaélésekre s a viszályokra tág teret nyújt, amelyet pedig éppen ma a lehetőségig el kell kerülnünk.

Ha a malmok között akad olyan, amely nem teljesíti a közösséggel és a gazdasági renddel szemben fennálló kötelezettségét, megvan a mód arra, hogy ennek útját álljuk. A magyar bíróságokra nyugodtan rábíthatjuk a megtorlást s a helyi hatóságokra az ellenőrzést. A kellő előkészítés nélkül, rideg merevséggel végrehajtott államosítás azonban

a közlelés rendjében olyan zavarokat és zökkenőket idézhetne fel,

amelyek veszélybe sodorhatnák a dolgozók ellátását s ezzel a forint stabilizációját is.

### A Kisgazdapárt álláspontja

Illetékes Kisgazda helyről a következő nyilatkozatot kaptuk:

— Miután a malmok községi-tesével kapcsolatban még pártközi megbeszélés nem volt, a Kisgazdapárt eddig nem ismertethette álláspontját. Legalább is korai tehát az a vád, hogy a Párt a malmok érdekeit védi. Sőt,

az ország érdekében mi ragaszkodunk elsősorban a malmok fokozott ellenőrzéséhez, megrendszabályozásához, természetesen azonban a Kisgazdapárt a malmok községi-tesével kapcsolatban is a magántulajdon elvi alapján áll.

A Ház egyébként előreláthatólag szeptember végén megy hosszabb szabadságra.

## Kegyetlen gyilkosság Pestszentlőrincen

Az éjszaka, félkettőkor a pestszentlőrinci kapitányság telefonon jelentette a főkapitányságnak az utóbbi idők egyik legborzalmasabb gyilkosságát. Kecskeméti Ferenc, 60 éves, nyugalmazott fogházort gyilkolták meg Kis János-utca 6. szám alatti kertés házában. Mikor a Reggel munkatársa a rendőri bizottsággal együtt a helyszínre ért, az áldozat a kerítés mellett hevert egy szál ingben, alsónadrágban és borsaruban,

fejét szélhótték,

arcát öt golyó érte és teljesen összeroncsolta. A meggyilkolt fogházort felesége zokogva beszél:

Arra ébredtem, hogy férjem

felkel az ágyból és kirohan a kertbe. Néhány pillanat múlva fegyverropogást hallottam, kiszaladtam és két elsurranó árnyékot láttam. Férjemet ott találtam a kerítés mellett, holtan.

A szomszédok elmondják, hogy a környéken nagyon

elszaporodtak a gyümölcs-tolvajok.

A banditák éjszakánként revolverlövészekkel szokták fogadni a gazdát, aki a zajra felébred és a vagyont védi. A detektívek összenyomott szőlőfűrtöt találtak a kerítés mellett. Valószínű, hogy a gyilkosságot szőlőtolvajok követték el.

Ifj. I. m.

## Tőzsde: Szeptember 10 Újra életbelép az egyfázisú forgalmiadó

A budapesti értéktőzsde, amelyet 1945 november 9-én, a tőzsde épületében tartott razzia után bezártak, szeptember 10-én újból megnyitják. Közül egy év óta a tőzsdén egy hallgatóságosan türtértékpapírmagánforgalom bonyolódott le, amelynek színhelye az egyik nagy tőzsdecégnek a tőzsdepalotájában lévő irodája volt.

Ezt szeptember 10-én a régi hivatalos, a tőzsde titkárai által ellenőrzött forgalom váltja fel.

A tőzsde megnyitása kétségtelenül összefügg a készülő mérlegrendelettel, amely a pénzügyeteket és az ipari vállalatokat 30 napos határidőn belül forintmérték elszámolására kötelezi. A forintmértégek egész sereg tökeemelést vonnak majd maguk után, melynek felvevő helye nagyrészt a tőzsde lesz. Az első tökeemelést, hír szerint, a Rimamurányi hajtja végre.

### Asta Nilsen, Psylander és Fatty a „Mesél a film”-ben

A héten különleges filmet mutat be két filmszínházunk. A címe: „Mesél a film”. Pánczél Lajos, az író és rendező régi filmszínházról készült felvételeket gyűjtött össze és csokorba kötve mutatja be nekünk azokat. Sokan emlékszenek még Asta Nilsenre, Waldemar Psylanderre, Fattyra, Max Linderre, Buster Keatonra. De az idő mulik és a világ változik, — különösen a film világa változik villámgyorsan... Ma már bizony megmosolyogjuk azt, amin azelőtt könnyeztünk. A film magyar szereplői: a mélykedélyű Gózon Gyula, a ragyogó szépségű Rafael Márta és az ifjú Verebes Károly. Szeptember 5-től kezdve a „Scala” és a „Corvin” filmszínház műsorán láthatjuk ezt a nagyon érdekes, mulatkat idéző filmet.

\*

A „Scala” szeptember 5-én díszelőadást tart: az Ujságírók Szanatórium Egyesületének rendezésében mutatja be a „Mesél a film”-et.

**BALLON-ESŐ- ÉS VIHARKABÁT**  
SALAMONOVITS MANÓ V., Sas-utca 25. Telefon 120—226.

**Hűtőberendezések javítása Kis háztartási villanyhűtők**

Hűtőszekrények jégre, villanyra. Hennefeld jégszekrény- és hűtőkészülékgyár, Budapest, VI., Ó-utca 6. Telefon: 328—738.

**Ön ismeri! LUDWIG BÉLÉSÁRU**  
és szabókéllék üzletét, — Budapest, Nagydiófa-u. 34. Telefon 220-854.

Fillérekért  
**Hanglemez és kotta böngészde**  
tangóharmonika, gramofon, rádió bekebelezett választékban, olcsó árakkal

**MARNITZ 37**  
Epest, VIII., József-körút

**„FIX”**

a duplapontos, rugónélküli gumiöves sérvkötő duplabiztos

Készíti: Winkler Sándor  
orv. műszerész. Rákóczi-út 53. Kérjen ismertetést. Telefon: 380—301.

**CHROM FÉMBETÜK CSERÉLHETŐ ÁRJELZŐK**  
FEKETE, TEREZ-KÖRÚT 2

**Bán Géza triója Gábor Emmy**  
harmonikaművész nő felléptével újból a Louvana Kávéházban  
Király-utca 102.  
Izletes, változatos ételek, italok, olcsó árak, figyelmes kiszolgálás.

**Csillag Dezső**  
MŰSZAKI KERESKEDŐ — GUMIFELDOLGOZÓ ÜZEM

Iroda-raktár: XIV., Amerikai-út 78. sz. Telefon: 120—882. Gumifeldolgozóüzem: XIV., Fűrész-utca 94.  
Fiókküzet: VI., Jókai-utca 27.  
Gumiárúk, műszaki cikkek, olaj, zsiradék.

Valutában FORINT a kincs,  
**SIDOL**  
nélkül ragyogás nincs!

**KERÉKPÁRALKATRÉSZEK**  
kerékpárok vizontelárusítók részére is Gerő Sándor, Budapest, VI., Ó-u. 21.

**VIDÉKIEK!**  
Töltőtoll javítás olcsón, jól  
**NYUGATINÁL**  
V., Bajcsy-Zsilinszky-út 76.  
**HAVAS**

**METEORCSILLÁR**  
a legolcsóbb!  
Podmaniczky-utca 27. József-krt 44.

**New England**  
divatszalon új címe,  
Deák Ferenc utca 14. sz.

# Reggeli levél

## Az ismeretlen költő

A keskeny fekete rámból, amint reá záporozza fényét a nyárvegi naplemente, egy régi magyar nyugodt arca néz rám. Homloka síma boltozat, szeme tisztafényű, gondolat ápolta a bajusza, szakállja, hússos keze biztos mozdulattal telep-szik rá a vastag könyv táblájára. De az ég elborul, felhők járnak már a tetőkön, s mire odajordulok ismét feléje, kuszán rajzolt redőket látok a homlokán, köd ül szemében, kétségbeesés vonásain, szakállja tüskés bozót, arca dült föld, melyet felszántott a kínok ekéje. Az arckép alatt kercked betűk, látozáll rajzolt aláírás: Vörösmarty Mihal. Am, ha most, e borús világításban, vizsgálódva nézzük a manupropriát: tétova vonalat lát a szem, tántorgó betűt, mely elindul, megpróbál felegyenesedni s riadtan visszatörpan. Nézni kell, jobban belenézni a költő arcába... Meglátjuk majd a virágzó rétek alján a szakadékok, s a riasztó mélységekben gomolygó sűrű ködöt. Vörösmarty minden embernek és minden korszaknak másként beszél és mást mond. A boldog elfelejtkezés korában, egy sok évtizedig tartó altatódal züm-mögése közben — mit nemzedékek fülébe húztak! — a „Szép Ilonka”, a „Csongor és Tünde”, legfeljebb a „Szózat”, meg a félre-ismert „Vén cigány” költője volt. De amint megnehezült a fellegek járása felettünk, elborult ez a költőarc is. Az iskolában és az önképzőkörben nem igen szavaltatták velünk, amit az emberfajról mond: „ez örült sár, ez Istenarcú rém!”... „bukott a jó, tombolt a gaz merény, nincsen remény”... „az ember fáj a földnek; s midőn azt hinnők, hogy tanul, nagyobb bünt forral álnokul. Az emberfaj sárkányfog-velemény: nincsen remény! nincsen remény!” Nem volt öreg ember, alig mult negyven-éves, a nemzet koszorút font homlokára, a „hivatalos” ország is meghajolt előtte, a késői apaság ősi verőfényében veti ki magából e viharosan vergődő sorokat. Olvassuk csak most, az írástudók árulása után, mikor a gyilkoló betű egy világot pusztított el, a Gutenberg-albumba írt emléke: sorait! A könnyenyomatás emlék-ünnepének örömperceiben mily keserűn beszél a hazug betűről. Ó akkor fog innepelni: „majd ha kihull a kard az erőszak durva

kezéből... majd ha baromból s ördögből a népszaroló dús s a nyomorú pórnép emberiségre ja-vul...” A könyvtárban járva, mi-lyen sötét és lázadó gondolatokat öbressz benne az emberi szellem kincsesháza? Szavalgattuk, igen, szavalgattuk elvétve ezt a verset is, de — olvassuk el újra, most, a közelmúlt eseményei után: „Erény van írva e lapon; de egykor zsi-vány ruhája volt... És itt a tör-vény. — Véres lázadók, hamis bí-rák és zsarnokok mezéből fehérre mosdott könyvek lapjain... Könyv lett a rab nép s gyávaké köntösből s most a szabadság és a hősi kor beszél benne nagy tör-ténetét. Hűség, barátság aljas hitszegők gúnyáiból készült lapon regél. Irózatos hazugság min-denvitt!” Jobb kor után sóvárog „hogy a legalsóbb pár ts kunyhó-jában mondhesse bizton: nem va-gyok magam! testvérem vannak, számos milliók: én védem őket, őt megvédnek engem”. Hányan olvas-ták és értették meg az „Előszót”? „Es folyton folytattam ordított a vész, mint egy vészetté böszült szörnyeteg. Amerre járt, irózatos nyomában szétszaggatott népeknek átkai sóhajtának fel csonthalmaz közül és a nyomor gyámoltalan fejét elhamvadit városokra fekteti. Most tél van és csend és hó és halál. A föld megöszült: nem haj-szólanként, mint a boldog ember, egyszerre öszült az meg, mint az Isten, ki megteremtve a világot, embert, a félig Istent, félig álla-tot, elborzadott a zordon mű felett és bámatában ősz lett és öreg.” A frázisöblögő, nagygaratú haza-fiakról írott kurta kis verse sem tartozik a népszerűek közé. „Vesz-tegetők, szentségtelenek! mi düh szálla belétek, mit keres a szent szó szenttelen ajkaitokon? Szűtők-ben legyen a haza...” Aki nem-jed meg a lelki megrendülések tisztító viharaitól, induljon neki a költő lélek ősröngtetegének, hogy szembenézzen a magyar költő igazi arcával. Rádöbben majd az igazságra, hogy aki igazi poéta született e földön s e népből, az borús homlokú, redőzött arcú. Az igazi poéta szava azért örök, mert minden időnek mást tud mon-dani. Az igazi poéta, a Vörös-martyak fajtájából való, akit Pe-tőfinek, Arany Jánosnak, Ady Endrének, Vajda Jánosnak, József Attilának is hívhatnak, a vátezz, aki e föld és nép sorsát hordozza magában. Embereljük meg végre magunkat és menjünk felszabadult lélekkel a találkozóra, ahol a lé-lek csendjében az igazi Vörös-martyakkal beszélhetünk végre.

**Mayer**  
kelmefestő és vegytisztító  
ertesíti a nagyérdemű közönséget,  
hogy  
**új üzletét**  
megnyitotta  
IV., Apponyi-tér 1. és  
Budán: Bartók Béla-út 11. alatt  
Főüzlet: VIII., József-körút 49.  
Csepel, Szent Imre-tér 7.

Balassa Imre  
**new England**  
kabát, costum, ruhamodellek

# Kis notesz

Két érdekes házassági hír: A köztársasági elnök volt szemé-lyi titkára, Fábry Pál örök hű-séget esküdött Hidy Gabriellá-nak, Dobi István földművelés-ügyi miniszter volt titkárno-je-nek. Az ifjú pár kedden utazik Ankarába, ahol Fábry követsé-günk ideiglenes ügyvivője lesz, amíg köve-et nem neveznek ki. Dulin Jenő rendészeti államtit-kár leányát eljegyezte Öberma-yer András, a közoktatásügyi minisztérium titkára.

Márai Sándor Olaszországba ké-szül, hosszabb tartózkodásra.

Tiszay Magda, az Operaház fiatal énekeseje orosz illami ösztöndíjat kapott. Egy évig vendégül látják Moszkvában, ahol tanulmányait folytatja. Ez az első eset, hogy a Magyar Al-lami Operaház tagja ilyen ki-tüntetést és kiadás orosz stipen-diumban részesül!

Nyolctagú magyar küldöttség ut-azott Londonba, a Nemzetközi Jogi Kongresszusra, amelyet az első világháború előtt egyizben Budapes-ten tartottak. A küldöttség tagjai között van György Ernő dr. egye-temi tanár, a Tébe jogtanácsosa és Doroghy Ervin dr. egyetemi magán-tanár. A magyar küldöttség tagjai szerdán érkeznek haza.

Nézzé meg a Kristóf-téri Teklánál a vasárnapi divatrevün bemutatott ék-szereket és tászkákat.

Jób Dániel mondja a „Notesz”-nak: „A „Nebántsvirág” után a Vig-színház Pristley „Ismeretlen város” színművét mutatja be, Heltai Jenő fordításában.”

Tass (Thinemann) Tivadár egye-temi tanárt előadások tartására hívták meg a baseli és orfordi egyetemre. Tass professzor október első felében szándékozik eleget tenni a meghívásoknak.

Ferencsik János, Operaházunk „első karnagya”, aki ezt a meg-tisztelő címet néhány nappal eze-lőtt kapta, az évad kezdete előtt külföldre utazott. Aussee-ben tölt néhány hetet, de szept-ember huszadikán már vezeti a próbákat.

Harsányi Rezső, a kitűnő jellem-színész, aki oly megdöbbentő valószerűséggel idézett elénk a színpa-don emberi arcéleteket, most vissza-tér régi, emlékezetes sikerei színhelyére: a Belvárosi Színházhoz szerződött.

Bárdos Arthur eddig negyvennél több Júliát hallgatott meg a Bel-városi Színház színpadán, ahol fel akarja újítani Shakespeare reme-két. Napokon keresztül járultak a Júlia-jelöltek a házi színpadra, de eddig egyetlen alkalmas színészről nem talált az igazgatóság. E pillan-atban a legesélyesebb jelölt egy fiatal színövendék, Pulay Erzsé-bet, aki legutóbb egy vizsgaei-ádáson tűnt fel.

# A köztársasági elnök testi épségét mentette meg egy bátor rendőr

A főkapitány tegnapi napiparan-csában nem mindennapi bátorsá-gú rendőrörmestert dícsért meg lélek-jelenléteért. Augusztus 9-én Tildy Zoltán köztársasági elnök kocsijá-val Leányfaluról a Kommunista Párt mártírjainak a temetésére ment. A Fő-utca és a Halász-utca sarkán háromtonnás nagy teher-autó fordult be szabálytalanul és bár Odegnál István rendőrörmes-ter kétszer is megállást intett,

nagy sebességgel az elnöki kocsit felé tartott. Odegnál örmester felismerte a veszedelmet, látta, hogy a két kocsi összeütközése csaknem elkerülhe-tetlen: élete kockáztatásával felugrott a robogó teherautóra és elrántotta a kormányt. Ezzel nemcsak súlyos balesetet há-rított el, hanem a köztársasági el-nök testi épségét is megmentette.

# Károlyi Mihály végleg Budapestre költözik

Páris, szept. 1. Károlyi Mihály, aki a magyar kormány kívánságára, mint a béke-delegáció tanácsadója Londonból Párisba jött, közölte barátaival,

hogy feleségével együtt végleg Bu-dapestre költözik. Londoni háztar-tását még e hó folyamán felosz-latja és szeptember 25—30-ika kö-zött érkezik Budapestre.

# Két évi fogházra büntetik a kollektív szerződések megszegőit

A kollektív szerződésekről szóló rendelet kiegészítéséül érdekes ren-deletervezetet készített az igaz-ságügyminisztérium. A tervezet szerint vétséget követ el és két évig terjedhető fogházzal bünteten-dő az a munkáltató, aki a kollektív szerződésben megállapított munkabérenél

magasabbat köt ki, vagy fo-gad el.

magasabbat, vagy alacsonyab-bat köt ki, vagy ad meg,

A rendelet tehát a munkaadót és az alkalmazottat egyaránt bünteti, ha a kollektív szerződést megszegi. A rendeletervezetet Riesz István igazságügyminiszter a legközelebbi minisztertanács elé terjeszti.

# Újabb 1500 hadifogoly köztük többszáz tiszt érkezett Debrecenbe

## Hétfőn Budapesten fogságba esettek érkeznek

Szombaton hajnalban újabb hadifogolyvonat érkezett ide a Szov-jet-Unióból.

1500 hadifogoly, köztük több-száz tiszt jött meg,

akiket a Hajdúság fővárosában nagy szeretettel fogadtak, élelem-mel láttak el, a szükséghez képest orvosi kezelésben részesítettek s személyenként mindegyiküknek 10

forint gyorssegélyt adtak át. A Pavillon-laktanyában fertőtlenítet-ték a társaságot s

az egészségeseket már ma reg-gel útnak indították otthonuk felé. Igen sok budapesti, főleg dunántúli van közöttük.

A debreceni állomásvezetőség értesítést kapott a csapi szovjet-parancsnokságtól, amely jelzi, hogy hétfőn újabb hadifogollyármány érkezik. Ezzel a vonattal

főleg a Buda ostrománál fogságba esett magyarok érkeznek haza.

**HIRLAP**  
A világého alapja!  
  
**A LEGKÉSŐBBI DÉLUTÁNI NAPILAP**

Legmagasabb  
láz a  
**CRISTOPH**  
LÁZ  
Szeptemberre  
prolongálva  
Fővárosi Nagycirkusz  
naponta d. u. 4 és este 7-kor

**AUTÓ**  
TANDÍJ  
RÉSZLETRE IS!  
**SZAKISKOLA**  
MŰHELY-  
GYAKORLAT  
VIDÉKIEKNEK  
BENTLAKÁS  
DÍJTALAN TÁJÉKOZTATÓ  
**HIKADÉ**  
FERÉZ-KÖRÜT 7. T. 224-862.  
Kerber-autó, Diesel-motor és mo-torkerékpár könyveket utánvétellel is  
Házaspár többhónapos használatra  
**BÉRBE VENNE**  
finom ízléssel berendezett, kétszobás,  
összkomfortos utcai  
**lakást**  
Ajánlatokat „Referenciát nyújtók” jel-  
Tenzer-hirdetőbe, Szervita-tér 8. szám.

  
**Meglepetés**  
**SPORTSZOKNYA 16.12**  
**NYAKKENDŐ 5.39**  
szép, divatos mintákban  
**Nerczeg és Fodor**  
Budapest, VII., Thököly-út 24.

**A REGGEL SPORTJA**

**OFNER ALFRÉD: „MA UTAZUNK ÉS ELISMERÉST AKARUNK SZERZENI MAGYARORSZÁGNAK.”**

Szombaton délután az újpesti pályán mérkőzött az Újpesti a Dorogi AC-vel (Újpest 5:2 (3:1) győzött), amikor megjelent a pályán Erős János államtitkár és elhozta az UTE tőracsapatának külföldi utazási engedélyét. A meccs előtt még úgy volt, hogy az UTE nem tehet eleget a törökországi meghívásnak. Erős megjelenése érthető örömet keltezt. A törökországi útról dr. Ofner Alfréd, az újpesti futballisták népszerű elnöke, a következőket mondta munkatársainknak:

— Vasárnap este 6 óra 30 perckor indulunk. Dicker Mihály, Takács, Jakube és én vezetjük a tizennégy játékosból álló csapatot. Első állomásunk Bukarest, aztán Szófia és végül, a tervek szerint, csütörtökön érkezünk Sztambulba. Szombaton játszunk először a török futballistákkal. Négy-öt mérkőzésen szerepelünk. Az Újpest, úgy, mint régen, most is dicsőséget, elismerést akar szerezni a magyar sportnak.

**MA: HARC AZ EGÉSZ VONALON A BAJNOKSÁGÉRT!**

Húszezer ember jelent meg ma az Üllői-úti sporttelepen, hogy végignézzék az MTK—Sz. Barátság, valamint a Ferencváros—Kispesti bajnoki mérkőzést. Egyébként az Újpest kivételével az összes csapatok sorompóba álltak a bajnokságért.

**JÖVŐ VASÁRNAP: FTC—MTK**

A bajnokság második fordulójában jövő vasárnap labdarúgó derby-mérkőzésre kerül sor az FTC és az MTK között. A mérkőzést az Üllői-úti sporttelepen rendezik. A küzdelemben az MTK szerepeltetni fogja a Szlovákiából hazatért Bosánshyot. Az FTC reméli, hogy sérülteit meggyógyulnak és szintén teljes csapattal indulhat.

**CSAPLÁR ANDRÁS STOCKHOLMBAN IS SIKERT ÉRT EL**

A magyar atlétákkal északi túrán szereplő dr. Csaplár András Stockholmban megismételte oslói bravúráját. Csaplár megint harmadik helyen végzett és az idei legjobb eredményét 14 p. 47.2 mp-et ért el. Az első és második helyet a svéd futók foglalták el.

**MINDEN MARAD A RÉGIBEN**

A Magyar Labdarúgók Szövetsége szombati tanácsülésén nem változtatták meg az átigazolási szabályokat. Ugyancsak nem határoztak a vidéki csapatok beosztásáról sem. Az összes felmerülő kérdések a szövetség keddesti tanácsulésére kerülnek.

**Galoppverseny határnapok**

**Szeptember 1, 8, 15, 22, 29**

**Nagy Sándor**

VIII., József-körút 77-78. T.: József: 835. Fix-, start- és totódóds, halmozott, befutójáték

**Legjobban fogad SALLAI-NÁL**

Fogadóiroda: IV., Kossuth Lajos-utca 14—16. Telefon: 188—400.

**Gyöngy Lajos bookmaker**

VI., Andrassy-út 43. Újpest, István-utca 17.

**RENNER ÉS BLUM bookmakerek**

Fogadási iroda: Erzsébet-krt 9-11. Telefon: 225—058. Fiókiroda: József-körút 55. Telefon: 181-869

**„Magának a parasztságnak akarjuk megmutatni, milyen erő lakik benne”**

**B. Szabó István államminiszter a budapesti Parasztnapokról**

Szeptember 7-én és 8-án lesz Budapesten a Parasztnapok hatalmas seregszemléje, melyre felvonnul az ország minden vidékének népe. A Parasztnapok főirányítója,

B. Szabó István államminiszter ezeket mondta az országos megmozdulásról:

— Az országos Parasztnapok megrendezésével az a célunk, hogy felkeltsük a magyar parasztban azt a tudatot, hogy ő az ország legerősebb alappillére és őt is megilletik azok a jogok, amelyek a munkásságot. Egységesíteni akarjuk a parasztságot s azért hívjuk fel a fővárosba a vidék 600.000 parasztját, hogy nekik maguknak mutassuk meg elsősorban, hogy milyen erő lakik bennük.

A Parasztnapok idején a Kisgazdapárt minden képviselője a fővárosban lesz, s itt hallgatják

meg a választók panaszeit. Ha mód van, nyomban orvosolják is azt. A hivatalok munkanapot tartanak s rendelkezésre állnak a jogorvoslást kereső parasztok részére. A 8-i felvonulás felemelő látvány lesz: népviseletben vonulnak fel a résztvevők. A menet az Andrassy-úton halad a Hősök-terére, útközben tiszteleg a közteretnapi Nagy Ferenc miniszterelnök, Kovács Béla, a párt főtitkára, szól a megjelentekhez. A vidéki vendégek meglátogatják a főváros nagyobb gyárüzemeit is, hogy közvetlen kapcsolatba kerüljenek az ország második legnagyobb dolgozó rétegével, a munkássággal. A Parasztnapok főcélja, fejezte be nyilatkozatát az államminiszter, hogy a parasztság hitet tegyen magyarságáról, megmutassa és tudomásul vegye saját erejét és ennek az erőnek a nemzet alkotmányos életében érvényt is szerezzen.

**Reggeli razzia az Ügetőpályán Tizenhat előállítás**

Szombaton kora reggel a lovak tréningje alatt az időrekordokra leselkedő megszokott kibicék sorába új alakok szivárogtak az ügetőpályára. Az ismeretlenek látszólag nagy figyelemmel szemléltek a délutáni versenyek előkészületeit, közben azonban észrevétlenül valószínűsítő gyűrűt alkottak a pályán lebzselők körül. Mikor ez a stratégiai elhelyezkedés véget ért,

a jövevények amatőr kibicék-ből egyszerre államrendőrségi detektívekkel vedlettek át s megkezdték a jelenlévők igazoltatását.

A fogadások révén értékesíthető tippek és ugyancsak értékesíthető, de kétes értékű „információk” szerzésére összesereglett közönségből csakhamar

kiemeltek tizenhat gyanús alakot, akiket, miután nem tudták igazolni magukat, át-kísérték a közeli toloncházba.

Ugyanezen idő alatt a detektívek más csoportja az istállókat fésülte át és ott is mindenkit igazoltatott \*

**Blau Miksa** VIII., Rákóczi-út 86 sz. Telefonszám: 225-083. Fiókiroda galoppóra: IV., Aponyi-ter 5 sz.

**A LEGJOBB TIP: KORNIS-nál** Fogadjon: TELEFON: 128—213. Teréz-körút 52. (Terminus)

**RASKÓ bookmaker** VI., Teréz-körút 6. sz. Telefonszám: 420—304.

**Dr. Pécsi Dániel bookmaker** Budapest, VI., Teréz-krt. 26. Telefon: 124-838 Fiók II., Mártírok-útja 5/b

**Farkas Miksa bookmaker** Fogadási iroda: VI., Teréz-körút 10. Telefonszám: 224-458

A szombati program egyébként minden különösebb esemény nélkül folyt le az alábbi eredményekkel:

- I. futam: 1. Gazella, 2. Kis hamis. Tot.: 10:10, 11, 11, befutó: 22.
- II. futam: 1. Futórozsza, 2. Janika, 3. Sirmalmas. Tot.: 10:27, 10, 10, befutó: 23 és 43.
- III. futam: 1. Miksi, 2. Barmikor, 3. Mira. Tot.: 10:57, 21, 42, befutó: 712.
- IV. futam: 1. Abránd, 2. Fantom, 3. Irénke. Tot.: 10:146, 26, 12, 20; befutó: 615 és 1037.
- V. futam: 1. Szellő, 2. Koppány, 3. Totya. Tot.: 10:31, 17, 22, 19, befutó: 92 és 176.
- VI. futam: 1. Mady, 2. Sátán, 3. Furcsa. Tot.: 10:41, 14, 13, 23, befutó: 75 és 246.
- VII. futam: 1. Luca, 2. Jablaine, 3. Herkules. Tot.: 10:79, 13, 34, 13; befutó: 388 és 69.
- VIII. futam: 1. Peti K., 2. Judith, 3. Hasty Girl. Tot.: 10:18, 12, 12, 20, befutó: 38 és 187.
- IX. futam: 1. Badallo, 2. Ki vagy? 3. Cseléd D. Tot.: 31, 14, 14, 23, befutó: 117 és 489.

**Akit köröznék, ne vezessen lopott autót**

Az éjszaka lámpa nélkül surranó tehergépkocsit látott egy rendőr az Alkotás-utcában. A kormánykeréknél ülő férfi, **Biró József dr. hatvani főszolgabíró** nevére szóló igazolványt mutatott. Az igazolvány szabálytalan volt és **Biró** tudomásul vette, hogy a kerületi kapitányságra kell mennie. Kérte azonban a rendőrt, hogy előbb egy expresszó elé hajthasson, a **Mártírok-útjára**. Az expresszó előtt néhány perc türelmet kért és bement a helyiségbe, ahonnan nem tért vissza: a hátsó kijáraton át megszökött. A főkapitányságon hamarosan kiderült, hogy **Biró Józsefet tavaly május óta körözik népellenes büntett miatt**. Budapesten bujdosott különböző álnéveket használt és feketézett. De nemcsak őt körözték, hanem a tehergépkocsit is, amelyet vezetett, mert — a kocsit lopott! **Biró Józsefet hamarosan megtalálták** egyik rckona lakásán és bevitték a politikai rendőrségre.

**A REGGEL**

Megjelenik minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után. Felelős szerkesztő és kiadó: **PARTAY TIVADAR** Igazgató: **TIMAR SÁNDOR** Szerkesztőség és kiadóhivatal: V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: Szerkesztőség: 129-079. Kiadó: 129-676. Légrády Testvérek Rt. könyvnyomdája, Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. A nyomdért felelős: **Agárdi Károly** ig.

**UTLEVEEL** Lampart fürdőknád. FENYKEPEK 3 ORÁNBELÜL. PÁRISI FOTO 3 PÁRISI NAGYARUHAZ. majdnem új, olcsón eladó. Ráday-utca tizennyolc, I. nyolc. Kizárólag 3-4-ig.

**BUNDAK** SZEMERE SZÜCSNÉL OLCSÓN 26 Második emeleten Erzsébet-körút. Kedvező fizetési feltételek. Szőrmét veszek!

**Farkas AUTÓVEZETŐ ISKOLA** Rákóczi-út 6. Fizetési kedvezmény! Telefon: 226—693

**ŐSZI NAGYTAKARITÁSHOZ** Vásároljon nálam márkás cikkeket. **BELOZAY BEERESZTŐ 1/2 kg 8.55** Lugos mosószer Folttisztító benzín 3.80 kimérve 1 kg 4.28 Békebeli Saturnus padló- kenőszappan 4.08 paszta 4.— Extra szurólókefe 3.20 Spiritus 16.48 Kimért szóda Gesarol 6.50 mosogatáshoz, Felmosórongy 6.30 szuróláshoz 4.50

**KAPOSI, VI., Nagymező-ú. 21. T. 124-641** JÓNÁS M. UTÓDA VII., Dembiuszky-ú. 22. T. 425-644

**TÜZHELYEK 2 lángu resok** minden feszültségre. AUDION, VI., Nagymező-ú. 31. Tel. 123—129.

**Bérház, villa, családirház, telek, öröklakás** alkalmi vételek. **„GRAVITAS”** Szabó János ingatlanközvetítő vállalat. VII., Erzsébet-körút 32. II. 3. Tel.: 226-626

**Szept. 4-ig adóosztályba sorozási** benyújtandó bejelentés, valamint **Forgalmadó havibejelentés** Minerva Nyomdában, VII., Somogyi Béla-út 7. **Melegvíztárolók „Boylerek”** minden nagyságban, olcsó árak. — AUDION, VI., Nagymező-utca 31. — Telefon: 123—129.

**HIVJON! JÖJJÖN!** Veszek aranyértékű forintért: szőnyeg, porcellán, író-gépet, régiséget, férfi- és női ruhákat, perzsakabátot, fényképezőgépet, festményeket. **MAJOROSI ALFRÉD** VIII., Eszterházy-utca 17. (Sándor-utca saroknál.) **Bélyeg böngészde** Jó bélyegeket darabonként 1 fillérért. **MARNITZ** bélyegszálya. **VIII., József-körút 37** Tömegbélyegyet, gyűjteményeket magas áron veszünk. **Irodabútor? CITY** ÚJ CIM: IV., PÁRISI-Ú. 6a. Telefon: 181—396. Vétel-eladás.

**VESZÜNK** készpénzért bútor! szőnyeg drapériát bútorszövetet **UNIVERZÁL** VII., Wesselényi-utca 8. Telefon: 227-698.

**ÁRUSZÁLLÍTÓ MERAY** **TEHERTAXI** ELADÓ. FEKETE, Ó-UTCA 2. SZ. VACUUMSZIVATTYÚT sürgősen veszünk. „Nedves légszivattyú” jellegére a kiadóba.

**Kalapja** piszok formátlan? Rendbehozza: kalaposmester, Jókai-ter 6 udvarban

**Antik bútorok** székek, fotélek. Régiség-bolt, Bank-ú. 4. 9-1-ig. Jóalakú partnert keresek. „Angolul is társalognatunk” jellegre Patakhoz, Bajcsy-Zs.-út 29. sz. **A főváros legnagyobb, legkényelmesebb fogadóirodája** **KLOPPER JENŐ**, Erzsébet-krt. 27 Wesselényi-ú. sarok. Minden ügy, mint régen: Békebeli kiszolgálás, békebeli tisztviselőkkel a békebeli helyiségben. Szaklapok a közönség rendelkezésére állnak.

**FELSTABIL GÖZGÉP** 50 HP-s, nedves légszivattyú 15 kw-os, 380 V-os generátoros, hidraulikusprés benzín-elektromos aggregát olcsón eladó. **SINGER** vastelep, VÁCI-UT 122.

**ÓRÁSOK** figyelem! Ellopták Movado gyármányú fehérarany női karkötőt. Hátlapján D. R. gravírozással. Nyomravezető jutalmat kap. Munkáselellő, Révay-utca 4. Telefon: 12—51—71.

**Irodabútorok raktáron** minden mennyiségben, olcsó árban.

**HEXNER kft.** Király-ú. 25. Tel.: 227-073. Irodának vagy üzemnek két hatalmas utcai szoba

azonnalra, Rákóczi-úton KIADÓ. — „Konfektó” jel. Tenzor hirdetőbe, IV., Szervita-ter 8. szám. Komoly gyakorlati és információval rendelkező **könyvelőt** felvezet textilüzem. Jelentkezés 8-10-ig. IV., Kecskeméti-utca hét, II. emelet egy. **Kürschner Pál** bookmaker irodája: Thököly-út 27 Tel.: 424-739 Sportcsarnok kávéház helyiségében (Aréna-út sarok)

**DARLING PENSÍÓ** Csendes, kertés villában szép urali otthon nyitunk teljes ellátással. VI., Balzay-utca tizenhat, földszint.

**10 raktárban 100 készítő lakás 1000 troda BÚTORA UNIVERSÁL** Iroda- és lakásberendező kft., Wesselényi-ú. 8. Tel. 227—698. — Vétel, eladás.

**Villany- és gáz-hűtőszekrényeket** magas áron veszek

**Bor- és sörkimérő-puítok, kávéházi és vendéglői berendezések** és felszerelések. Alpakka-evőeszközök kaphatók. **HEXNER** üzletberendezési váll. kft. Király-ú. 25. Tel.: 227-073.